

圆月见证爱情

中秋是个月圆人团圆的日子，而在这个幸福的日子里又有多少爱情故事在演绎；民俗专家说，中秋在古代更是一个充满激情与浪漫的节日，而在这一天，又曾有多少浪漫情缘悄悄发出嫩芽乃至开花结果……中秋节不是情人节，然而月亮圆了的时候，那柔情似水的月光促动着多少男女的爱情也圆了。中秋明月夜，让圆月见证人世间的每一分真情，也让我们珍惜每一段缘分……

中秋夜，陪你聊天到天亮

□李晓

我和妻子，在一起的日子，已很少说话了，像一对隐形夫妻似的。

这到底是怎么一回事呢？是没话可说，还是没心情说？沉默，是我们夫妻生活的常态。我在朋友圈里，一向是个妙语连珠的人啊。

其实，并不是无话可说。我们的话，通过手机短信、QQ里的交谈都说完。嘀嘀嘀，短信此起彼伏，这是我与妻子在短信来短信去。早晨出门，我突然转身对妻子说，对了，有什么事，QQ里聊吧。我们在QQ里像一对初恋的情人，有说不完的话呢。有一天，我甚至忘了妻子的容颜，赶紧发一个视频请求，要她把视频发过来。在视频里，我才发现，妻子的眼角，已经有了深深的皱纹，如绸缎般的肌肤，在岁月的风霜里成了粗糙的棉布。

我们像一对网恋的夫妻，网

上亲密，网下冷淡。在这个网络时代，爱情也靠键盘了吗？我们习惯了网络、短信交流，而回到现实里，夫妻之间有时刚说了几句话，就火药味十足了。

你离我这么近，却又是那么远，你的眼睛在看云，根本没看我——这是在QQ里，妻子给我打过来的一句话。我突然感到内心一阵痉挛。我也打过去一行字：网上的你，是我的妻子吗？爱人啊，为什么你那麝香一样迷人的体味，在日子里蒸腾完毕。QQ顿时隐退，瞬间陷入无声黑暗。

那天晚上，我谢绝了好几场应酬，一个人在街上落寞地散步。路上一排排参天的银杏树哗哗作响。树啊，沉默的树，你也在风中琴弦般诉说吗？我想起这些年来应酬，其实就是不停地喝酒，在酒桌上夸张地左右逢源、信誓旦

旦、利益划拨。我真实的生活在哪儿消失了？我像一个曲终人散的戏子，一个苍白的骷髅，没有灵魂的家。

晚上回到家，我一把拉住妻子的手，轻声说，我们好好说说话吧。妻子一把推开我的手，用讥讽的语气说，你酒还没有喝够就回来了呀。我一个人坐到阳台上，让沉沉的夜色吞没了我。

一天下午，我早早回到家，妻子烧了她最喜欢的冬瓜排骨汤。我们相恋时，她第一次来我家，我就是用这手艺让她感动得紧紧拥抱我的。妻子刚坐下，我就端上冬瓜排骨汤等香喷喷的饭菜。

妻子很诧异的样子，怎么，十五的月亮提前圆了啊。我边给她碗里夹菜边说：你先吃啊，我有好事告诉你。还是在QQ里啊？妻子问。我摇摇头，笑了。

晚饭后，我把几大本相册抱出来，我们在阳台上开了灯，偎依在一起，一张一张翻看那些旧照片，那是我们相爱和新婚时在全国各地留下的甜蜜和亲昵。一张张照片，像激动的琴弦一样唤醒了爱情的岁月。我们拥抱在一起，开始一点一点回忆起那过去的时光。我们仿佛有说不完的话，那些羞涩美好的情景，春水一样漫上来了。

在电视里看过一个访谈。演员潘长江说，他和妻子聚少离多，而每次回家的晚上，他就像新婚一样，和妻子暖暖相拥，说话到天亮。我触电般惊醒过来，夫妻之间，这样多好啊。是爱人更是亲人，和你唠嗑也是美好。

天已微凉，爱人，和你说话到天亮吧。这个中秋之夜，我们在月光里淋浴，在月光里缠绵。

□星袁蒙沂

三份中秋·两盒月饼·一生祝福

毕业后第一个中秋节，我们买了两份月饼，一份给她爸妈，一份给我父母。

月饼是从大型超市里买的，两盒月饼二百多元。送给她爸妈的，是我买的；送给我父母的，是她买的。当时的我们，很幸福，很甜蜜。刚参加工作，我们的工资还不够开销，所以只买了两盒月饼。还有一个特殊原因，就是我不喜欢吃月饼，听母亲说，小时候家里穷，好像有一次好不容易买到几斤月饼，我狼吞虎咽猛吃了一顿，结果吃伤了。从那以后，我就不再吃月饼了。

那天晚上，月光如水，夜风微凉。我和她在邹城汽车站旁的小广场上闲聊。她斜倚在我身上，躺在花池边仰头看天上的云彩和月亮。夜空晴朗，星月辉映，整个夜空一片湛蓝。几处云彩像白色的裙纱，一缕缕、一片片，流动着，像些静止的水浪，装点在月亮身旁。星月皎洁，泛出微微的淡黄。周围的小广场上，月季花和秋菊开得正艳，散发着一阵

阵的清香。我们俩闲聊了些与中秋无关的话题，然后找了家饭馆吃饭。

中秋是团圆的节日，而家是温馨的港湾。本来想去我家过中秋的，她请不出假，于是我去找她。因为她爸妈不太愿意我们的婚事，所以选择了饭馆和旅店。我们不在同一个城市，虽然同省，却不属于一个市。每次去她家，她爸妈都真心实意待我，如款待挚友亲朋。只是也时常避着她劝我，希望我们能和平分手。

也想过分手，但四五年的纯真情感，可谓根深蒂固，要下决心彻底断绝，要彻底地藕断丝也断，确实很难。

小餐馆里，她要了几个家常小菜。我们没有刻意把这天当成中秋对待，没提月饼的事。餐馆里没有风，感觉很温暖。吃饭的时候，我俩的手机一直开着，都在等着家里的电话。我父母知道我去了她家；她爸妈也知道她瞒着他们出来与我聚会。吃着饭，我们互相接了各自家里

的一个电话。我爸妈告诉她，有空常到我家玩，不必买如此昂贵的月饼；她爸妈告诉我，吃过饭让她早点回家。如果住宿不方便，欢迎我也去。

节日过得很快，很平淡，也很揪心。她关了手机，也把我的手机关掉。她说不回家了，晚上陪我住旅店。她是独生子女，从小在优越的环境中长大，虽然很懂事，但有时也很任性。任起性来，很像个刁蛮的小公主。我没反驳她，默默倾听着她的一切。我知道我们或许真的不可能了。就算分手，我们也不该留下伤害，更不能反目。

两份月饼，我父母一份，她爸妈一份。三份中秋，一份属于她爸妈，一份属于我父母，还有一份属于我们俩。那个中秋，与那些全家围坐席间吃月饼和赏月的人家相比，我们的月饼多了一份，我们的中秋多了两份。而我们的祝福，则与其他人一样，是一份，更是一生！

很晚了，我租车把她送回家。车窗外，月光漫洒，流溢着温暖的颜

外婆的月饼

外婆说，嫦娥吃过了你再吃，有福。

外婆的月饼真的好吃，我最高纪录是一天吃了8个。

岁月如梭，我结婚了，有了自己的家。但是外婆的月饼，依然是我的最爱。每年中秋节，老公都对我说，你外婆做的月饼真好吃。

但因为种种原因，婚后七年，我们分居了。我们都知道，缘分尽了。

又到中秋节，外婆来了。她说，怎么，不想吃外婆的月饼了？

我潸然泪下。

外婆听了我的故事，轻轻地说，你外公在世的时候，最爱吃我做的月饼了。

一句话，让我恍然惊醒。我突然明白了，原来，外公和外婆虽然常常争吵，其实是爱的另一种真心表达。

原来，在我心深处，我依然爱着老公。因为，如果不爱了，我的泪就不会流了。我也就明白了外婆的话：人生在世，要懂得珍惜，要惜缘。

外公三年前就去世了。

我明白了，这世上，能够让相

□夏 爱华

爱的人分离的，只有死亡。活着的人，应该懂得珍惜。珍惜曾经相守的日月，无论发生了什么事，牵手而行，就是幸福的人生。

我给老公发了条短信：“中秋月圆，奉上一枚外婆做的月饼。配料：一枚快乐鸭蛋黄，一把关心体贴米，三钱爱情真挚水。用思念捆扎，理解打结。保质期：农历八月十五至永远。食用方法：用嘴品尝，用心品味。”

手机握在手中，我和外婆静静地等待回音。

时间漫长，仿佛过了一个世纪。终于，手机铃声响起，一条短信回复映入眼帘：“外婆一向可好？我想吃她亲手做的月饼。”

幸福的泪缓缓流下脸颊。

我真的没想到，我的

濒临破裂的婚姻，因了

外婆的月饼，又得以

继续延续。外婆的

月饼，于不经意

间，维系着两

颗真诚的

心。



编 美 邮 箱：
编：孔昕 马晓迪
邮箱：qiwbkx@163.com